

кализации. Исключительное обилие и доступность калорийного корма позволяет предполагать, что до наступления осенней миграции чайки в значительной степени «отъедаются» саранчой и накапливают большие энергетические запасы.

Автор выражает искреннюю признательность старшему инспектору Алакольского заповедника А.И.Великотскому, оказавшему большую помощь в проведении водных маршрутов по дельте Тентека и Сасыкколю.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2009, Том 18, Экспресс-выпуск 460: 141-143

О семейной жизни удонов *Urira erops*

Н.Каракаш

*Второе издание. Первая публикация в 1901**

Начало лета 1901 года проведено мною вблизи г. Керчи в загородном саду, где в это время собирается огромное количество перелётных и местных птиц, вследствие, вероятно, редкости древесной растительности на Керченском полуострове и относительной бесплодности и сухости его степной поверхности.

Гнездо удонов *Urira erops* с 4 птенцами в одну треть взрослого удода найдено мною среди тощего абрикосового сада, саженях в 10-12 от жилого дома, под кучей белых ноздреватых камней. Подстилки никакой нет, помёта нет. Птенцы отчасти голы, перья недоразвиты, но тех же цветов, как у взрослых. Двурядный хохолок на лысой голове действует вполне исправно, так же как и укороченный хвостик.

В гнездо один вход, в земле между камнями, где сидит взрослый удода, и сбоку ещё одно отверстие, через которое удода также кормят птенцов.

Вначале мною было замечено, что один удода (которого я для краткости буду звать «удодкой») постоянно сидит у гнезда и нетерпеливо поджидает другого. Когда последний долго не появляется, первый сходит с места, взбирается на камни над гнездом, чистится, охорашивается, глядит беспокойно по сторонам и наконец попискивает тонким голосом (голос удодов разнообразен: то напоминает кукушку или лай овчарки, то хриплый голос вороны, то нежный писк клеста). Появляется удода с гусеницей в клюве. Беспокойство удодки достигает крайней

* Каракаш Н. 1901. О семейной жизни удонов // *Тр. С.-Петербур. общ-ва естествоиспыт.* 32, 1: 205-207.

степени: она суетится, кивает, разевает рот, но, очевидно, не смеет слететь с гнезда. Когда удод с кормом, выждав на соседней куче камней удобный момент, подлетает к гнезду, удода с открытым клювом бросается ему навстречу, но тот увёртывается и через отверстие в камнях суёт корм в глубину горлышка птенцов, затем обёртывается, бьёт удода клювом – и она скрывается в камнях, а удод улетает за кормом. Каждый раз удода с нетерпением его поджидает, старается перехватить корм, иногда успешно перехватывает даже из самого горла птенца, и улетает изредка на короткое время в сопровождении удода, но никогда не возвращается с кормом и не кормит птенцов. Её обязанность – сидеть у гнезда и смотреть за птенцами: если они высвываются, бьёт их, заставляет прятаться. За такой надзор её изредка кормят, но обращаются строго, в особенности в первое время. Позднее же она сидит или у гнезда, или на соседних деревьях.

Я стараюсь угадать, кто из них самец и кто самка, но не вижу ни малейшей разницы в их оперении, росте и манерах.

Удод прилетает с кормом в промежутки от менее одной минуты и до 20 мин. Промежутки иногда кажутся мне чересчур короткими: я в бинокль слежу за медленно улетающим удодем до конца сада, перевожу глаза к гнезду и с изумлением снова уже вижу удода с кормом и суетящуюся перед ним удода. При всей быстроте полёта, он не смог бы вернуться на место быстрее моего взгляда, и я начинаю подозревать, что это не только что отлетевший удод, а другой, т.е. третий, но не верю своим глазам, и обвиняю себя в недосмотре. Однако в тот же день мои предположения о третьей удоде оправдались: я видела их всех троих вместе и продолжала видеть в течение 16 дней по несколько раз ежедневно. Сначала я заподозрила одного из них в покушении на святость семейного очага, но затем убедилась в противном; оба относятся друг к другу миролюбиво, одновременно прилетают с кормом, по очереди подают корм птенцам, оба бьют удода за суетливость и за отлучки, изредка кормят её и ещё реже позволяют следовать на короткое время за собою. Очевидно, удоды воспитывают птенцов втроём, причём один постоянно сидит у гнезда, а двое выкармливают.

Потребность в няньке явилась, вероятно, потому что птенцы ещё за 12 дней до вылета из гнезда хорошо ходят в свободном пространстве под камнями, выглядывают и даже подбираются кверху, и при своей бойкости легко могли бы подвергнуть себя опасности, выйдя преждевременно из гнезда; а между тем один взрослый удод не в состоянии был бы выкормить четырёх столь подвижных птенцов, которые ещё за 10 дней до вылета уже сравнялись ростом со взрослыми удодами.

Я даже не поручусь, что в воспитании птенцов принимают участие только три, а не более удодов: правда, троих сразу с кормом я не видела, но промежутки между отлётом разом двух удодов и появлением

перед удодкой третьего был слишком короток для того, чтобы один из отлетевших мог вернуться с добычей.

Но 3, 4, 5 и даже 8 удонов без корма я видела перед гнездом, и поведение их при этом было в высшей степени странно. 2 июня вечером, т.е. за 13 дней до вылета, к гнезду налетело один за другим 7 удонов, кроме няньки. Каждый с любопытством, вытянув шею, совал свой длинный клюв в малое отверстие гнезда и заглядывал; другой его отгонял, происходила драка, на их месте тотчас появлялся третий, четвёртый и так далее; все с любопытством заглядывали, все дрались. Наконец, остались два. Один долго смотрел на другого, второй сидел отвернувшись и неподвижно, как изваяние, наконец первый улетел. Второй тотчас очнулся, заглянул, как другие, в окошко и остался чиститься на камнях.

15 июня птенцы вылетели.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2009, Том 18, Экспресс-выпуск 460: 143

Появление усатой синицы *Parurus biarmicus* в верховьях Воронежского водохранилища

В.С.Афанасов, А.А.Чернов

Второе издание. Первая публикация в 1988*

В конце сентября и октябре 1983 г. в верховьях Воронежского водохранилища на реке Воронеж нами были добыты 3 самца и 2 самки усатой синицы *Parurus biarmicus*. Птицы находились в зарослях тростника *Phragmites australis* высотой 1.5-2 м. Вначале велись наблюдения за 5 особями. Через небольшой промежуток времени отмечен был перелёт двух стаяк в количестве 7-9 особей. По 2-3 птицы встречались там же в течение октября. На указанной территории этот вид ранее не отмечался.



* Афанасов В.С., Чернов А.А. 1988. Появление усатой синицы в верховьях Воронежского водохранилища // *Орнитология* 23: 199.